

Галина КАШТАНОВА-ЕРОФЕЕВА

В ноябре 1943-го он уходил добровольцем на фронт вместе с другими мальчишками из 10-го класса его школы. И было это далеко от той земли, в которой менее чем через полтора года останется навсегда. На черном граните Черняховского мемориала высечено его имя...

Власов Глеб Кузьмич... Это в документах отчество значилось, а он не дожил до того возраста, когда по отчеству величают. «Навеки - девятнадцатилетние» называется одна из военных повестей Григория Бакланова - он же остался навеки восемнадцатилетним, скончавшись от ран в госпитале в Инстербурге 5 февраля 1945 года. Долгое время семья не знала, где именно он похоронен. Другой Глеб - младший брат, родившийся уже после войны и названный в его честь, - безуспешно пытался это выяснить, когда служил в Прибалтике, под Каунасом. Только летом этого, 2008-го, года родные - сестра Тамара и брат Валерий - смогли, наконец, приехать туда, где покоятся прах Глеба-старшего. От них мы услышали рассказ о кратком пути одаренного юноши, который мечтал строить корабли...

Глеб родился 26 апреля 1926 года на Урале. Учился в железнодорожной школе №11 г. Красноуфимска Свердловской области (теперь во дворе этой школы стоит памятная стела с именами 26 ее учеников, погибших в годы Великой Отечественной). Когда он пошел в 10-й класс, Тамара и Валерий, погодки, только начинали учиться, им было по 8-9 лет, но они многое помнят и не только бережно хранят эти воспоминания, но и стремятся узнать о неизвестных им страницах его жизни, переписываясь и встречаясь с теми, кто знал Глеба, разыскивая его однополчан.

- Как хорошо он пел! - вспоминала Тамара Кузьминична. - И на гитаре играл, и на мандолине, и в художественной самодеятельности занимался, в драмкружке. Пьесы большие ставили («Свадьба Кречинского», «Платон Кречет»), главные роли у него были. Родители и ученики восхищались. Директор школы сказал, что у него талант, что ему надо учиться на артиста.

- А он, оказывается, мечтал учиться в кораблестроительном институте, - говорил Валерий Кузьмич. - Я об этом узнал гораздо позже, когда уже заканчивал этот институт. Вот и получилось, что, сам того не подозревая, мечту брата осуществил - за него.

- Матери Глеб сказал на про-

щанье, что не хотел быть военным, но по-другому поступить не может, и исход для него такой: «либо грудь в крестах, либо голова в кустах».

- Он был жизнерадостный, обаятельный - «душа компании».

- Лидер природный, как сейчас говорят: в классе избрали комиссарам, да и потом, на войне, ему товарищи и командиры доверие оказывали.

- Помним, как ребят тогда про-

5 минут попрощаться с семьей, - рассказывал Валерий Кузьмич, - и, уходя, мне подарил на крыльце значок «Ворошиловский стрелок», две обоймы патронов и две гранаты без запалов...

Первые письма-«треугольники» были уже с 3-го Белорусского фронта, которым командовал Черняховский. Одно из них начинялось: «Привет из Восточной Пруссии...» Глеб писал,

«врага», девочки «лечили раненых» и воровали у «противника» оружие.

В феврале 1945-го домой пришло письмо из Инстербурга от медсестры Фаины Аристарховой, свердовчанки. Она писала, что Глеб был первым земляком за всю войну, который ей встретился. Писала, как он умирал. Он по-

лучил тяжелое ранение, ему перебило сонную артерию. Лишился речи, четыре кровоизлияния перенес; кровь так и не удалось остановить, от кровопотери скончался...

Мама читала это письмо вслух несколько раз, и потом из сундука не раз его доставала.

Официальную похоронку получили после письма...

Если речь вести обо всей семье Власовых, можно было бы не очерк - несколько повестей-романов написать: про детей, про каждого из родителей, про каждого из детей, которых было шестеро (трое мальчиков и три девочки), про внуков. Но сейчас не могу не сказать хотя бы нескольких слов о моих собеседниках.

Тамара Кузьминична (по мужу Неверова) девочкой во время войны мечтала стать разведчицей, хотела быть похожей на Зою Космодемьянскую. Она и стала разведчицей - только земных недр - после окончания Свердловского горного института. Много времени проводила «в поле» - в геологоразведочных экспедициях, но и трех дочерей вырастить сумела. И счастье геолога, которое далеко не каждого из ее коллег посещает, улыбнулось ей дважды: открыла месторождение золота в 1966-м,rudoproyavleniya этого дорогочеловечества металла - в 1989-м. Выходя на пенсию, осталась в Магадане.

Валерий Кузьмич Власов выучился в Ленинграде на инженера-кораблестроителя. Сначала строил морские корабли (один из них в Балтийске сдавал), потом - космические (и двое его сыновей по технической части пошли, правда, в иных сферах.) Он тоже пенсионер, а живет на другом краю страны, в Санкт-Петербурге.

Они очень дружны и, хотя им за семьдесят, очень деятельны. И память о старшем и вечно юном Глебе «стучит в сердце», потому и привела в Черняховск. Здесь они нашли помощь в совете ветеранов, за что глубоко благодарны Анне Ивановне Михайловой, его председателю, и члену совета Николаю Владимировичу Мельнику, ставшему им гидом в незнакомом городе. Работники военкомата помогли удостовериться: имя брата в списках увековеченных на мемориале есть. И Власовы увидели, наконец, ту плиту черного гранита, на которой оно высечено...

До сих пор им не удалось узнати, где и когда был ранен Глеб - при штурме Инстербурга, до или после. И не оставляет их надежда найти тех, кто мог бы поведать о последних неделях короткой жизни брата-героя...

вожали: все школы привели в воинскую часть с учителями. Школьники прощаются со школьниками. Торжественно все было, речи говорили.

- Глеб и другие добровольцы не сразу на фронт попали. Их сначала учиться военным специальностям направили (комиссия решала): кого в летное училище, кого в танковое. А Глеб стрелял от делением в дивизионной разведке.

А дома брат и сестра, как и другие мальчишки и девочки, играли «в войну» - других игр ни у тех, ни у других не было. Мальчишки ходили в атаку на

что попал в батальонную разведку и самое первое задание было удачным: добыли «языка» с очень ценностными сведениями; он получил медаль «За боевые заслуги». Потом командовал отделением в дивизионной разведке.

А дома брат и сестра, как и другие мальчишки и девочки, играли «в войну» - других игр ни у тех, ни у других не было. Мальчишки ходили в атаку на



Фото из семейного архива Власовых

Пришел вечером буквально на



Валерий Кузьмич Власов и Тамара Кузьминична Неверова в Черняховске

Фото Галины Каштановой-Ерофеевой

БУРЛЯЕВ Г.И.
ВАСИЛЬЕВ В.В.
ВЕДЕНЕЕВ С.И.
ВЕЛИКОРОДНЫЙ М.И.
ВЕЛИЧКО С.И.
ВЛАДИМИРОВА В.Н.
ВЛАСОВ Г.К.

ГЕРАСИМОВСКИЙ А.Г.
ГОЛОВИН В.С.
ГУСЕВ С.Г.
ГУЧЕК В.С.
ДРАГОВ И.И.
ДРИЧУК Т.
ДРУЗ В.С.
ДУБАЧЕВ П.П.

СТ. СЕРЖАНТ
СВИЦКИЙ К.
СЕЛИВАНОВА Е.И.
СЕЛИЧКО С.И.
СЕРГЕЕВ Н.А.
СИНИН Е.И.
СИНИН В.И.
СИНИЙ Л.Р.
СВСКИЙ Н.Г.
СИМС
СИН
СИТОВ Ф.С.
СИЧАВА А.С.

СТ. СЕРЖАНТ
ФОКИН Н.А.
ХУРОС И.К.
ХУКО М.А.
ХУДЕВ Д.Е.
ХУНОВ И.
ХУЧАВА В.
ШАГИНА
ШАГИНА
ЮХОВИЧ
СЕРЖАНТ
АБАКУМЕН

Оперативное совещание Правительства

Под председательством губернатора Георгия Босса прошло оперативное совещание Правительства области.

О реализации основных направлений приоритетного национального проекта «Здоровье» доложила министр здравоохранения Елена Клюкова. Дополнительные выплаты работникам участковой службы за этот год составили 71,4 млн рублей, сотрудникам службы скорой медицинской помощи и медработникам фельдшерско-акушерских пунктов - 27,4 млн рублей.

Елена Клюкова обратила внимание глав муниципальных образований на то, что их помощь потребуется в вопросе обеспечения обязательного направления на диспансеризацию всех работников, которые трудятся во вредных условиях. На сегодня прошли углубленный осмотр только 63 процента таких работников.

На оперативном совещании были рассмотрены также ход отопительного сезона, строительства дорог, вопрос о доходах местных бюджетов, факты незаконного предоставления земельных участков, проведение работ по археологическому обследованию территории бывшего Короловского замка, другие вопросы.

Рождаемость повышается

Рождаемость в регионе за 9 меся-

«Это явление называется коррупцией»

Четыре материала о незаконном землепользовании направлены прокуратурой в следственные органы для решения вопросов уголовного преследования должностных лиц.

Об этом стало известно на очередном совещании в областном пра-

вительстве. По докладу представителя прокуратуры Максима Коломийца, 37 должностных лиц органов местного самоуправления области за нарушения законодательства привлечено к дисциплинарной ответственности, 50 - к административной, еще более сорока - предупреждено. Отмечен рост выявленных правонарушений в земельной сфере. Ежемесячный публичный мониторинг ситуации инициирован губернатором области.

Руководитель агентства по градостроительству Татьяна Кондакова доложила о новом выявлении нарушений в деятельности органов местного самоуправления и об изменениях ситуации за последний месяц. Из 207 обнаруженных агентством за последний год нарушений в предоставлении земельных участков более половины (115) устранено. По 46 земельным участкам материалы направлены в прокуратуру, по пяти уже идет судопроизводство. Георгий Босс распорядился скоординировать взаимодействие всех уполномоченных структур по контролю и незамедлительному принятию мер.

Рост числа выявленных нарушений губернатор связывает с более жесткой работой в этом направлении. Войну земельному беспределу он объявил три года назад. Теперь она ведется с максимальной прозрачностью - отчетами должностных лиц в прямой трансляции в телевизионном эфире. Он резюмировал доклады контролирующих структур: «Причина этого явления - коррупция». Для некоторых земель представ-

ляет собой товар, который хочется получить за так, а потом продать за дорого. Мы должны переломить эту ситуацию и избежать любых нарушений в предоставлении земельных участков».

Губернатор поручил ужесточить наказание за загрязнение мусором

На оперативном совещании регионального правительства губернатор Георгий Босс констатировал, что на дорогах области грязно, особенно много мусора на выездах из Калининграда. Он поручил руководителю региональной Административно-технической инспекции Вячеславу Чернышеву и полномочному представителю губернатора в областной Думе Тамаре Кузяевой инициировать внесение поправок в Кодекс об административных правонарушениях области, которые ужесточают наказание за загрязнение региона бытовым мусором.

Начальнику Управления ГИБДД УВД по Калининградской области Юрию Казакову губернатор поручил до конца года довести процент взыскания штрафов до 100%, а количество составляемых протоколов сотрудниками ГИБДД - до 50 штук в неделю.

Пресс-служба Правительства области.